

Чтобы узнать побольше о судьбе помещика Юрлова и его знаменитом на всю дореволюционную Россию конезаводе, мы обратились в республиканский краеведческий музей. Но, поскольку они в настоящее время заняты переездом в новое здание, получить оттуда информацию пока нет возможности. В республиканском архиве нам обещали помочь, но искать и собирать по крупицам такие данные из разрозненных источников – дело кропотливое и сложное. Поэтому мы сегодня ограничимся той информацией, что удалось почерпнуть из Интернет – источников. А именно, что судьбы представителей рода Юрловых пересекаются с судьбами помещиков Анненковых.

Наталья Васильевна Анненкова была отдана за дворянина Василия Федоровича Юрлова, дядю известного конезаводчика Г.И. Юрлова, получившего за успехи в разведении скаковых лошадей и кураторство над Починковским конным заводом чин действительного статского советника (генерал-лейтенанта).

Судьба же конезаводчика была трагична: Г.И. Юрлова расстреляли саранские чекисты в 1918 году.

Также фамилия Юрлова встречается в альбоме - презентации протасовской библиотеки:

«31 октября 1917 года Саранский революционный штаб получил жалобу помещика Уварова, который жил на территории села Протасово, о том, что крестьяне мордовского села Мокшалай, объединившись с крестьянами русских селений Протасово и Монастырское, конфисковали его имущество, а самого его со всей семьей прогнали. Того же числа от «ревштаба» был направлен строгий приказ Протасовскому волостному комитету: «Саранский революционный штаб приказывает волостному комитету немедленно возвратить землевладельцу Уварову скот и все имущество. В противном случае в Протасово будет послан для этого военный отряд».

По требованию черносотенного помещика* Юрлова «революционный штаб» направил в начале ноября отряд драгун и следователя. Хозяину вернули все конфискованное имущество, в том числе 18 лошадей из 20, 10 голов крупного рогатого скота из 13». К сожалению, в альбоме не указан первоисточник полученной информации.

*Черносотенцы — собирательное название представителей крайне правых организаций в России в 1905—1917 гг., выступавших под лозунгами монархизма, великодержавного шовинизма и антисемитизма[1].

Социальную основу этих организаций составляли разнородные элементы: помещики, представители духовенства, крупной и мелкой городской буржуазии, купцы, крестьяне, рабочие, мещане, ремесленники, казаки, полицейские чины, выступавшие за сохранение незыблемости самодержавия.